

DEBRECZENI FÜGGETLEN UJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁRA:

Egész évre K 300.— | Negyed évre K 75.—
Fél évre K 150.— | Egy hóra K 25.—

POLITIKAI NAPILAP



SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:
DEBRECZEN, PIAC-UTCA 49.
TELEFONSZÁM: Kiadóhivatal és nyomda 18
Szerkesztőség — 10-20

A kormánypart a szabad királyválasztás alapján

A practica sanctiot megszüntnek tekinti

Budapest, dec. 3. A hivatalos lap ma reggeli száma közli, hogy a kormányzó december 2-án kelt elhatározásával a kormány lemondását elfogadta és egyúttal a kormányt az ügyek ideiglenes továbbvitelével megbizta.

A kormányválság megoldására irányuló kísérletek már megindultak azzal, hogy a kormányzó minden valószínűség szerint még a mai nap folyamán kihallgatáson fogadják Rakovszky Istvánt, a nemzetgyűlés elnökét és Bottlik Józsefet, a Ház elnökét. Az audienciákra intézkedés még nem történt, az audienciák sora azonban szombaton folytatódni fog.

A kormányválság megoldásának természetesen a pártok tisztázásából kell kiindulnia. A kisgazdák között mind erőteljesebben hódít az a felfogás, hogy ezeknek a kérdéseknek tisztázását tovább halasztani nem lehet, míg a volt kereszténypart tagjainak nagyjából ezt a nemzetgyűlés éllelőjének végső szakára akarta hagyni.

Ilyen előzmények után ült össze tegnap este a kormányzópart értekezlete, hogy végre nyíltan szembeszálljanak azok, akik — már-már úgy látszott — nem valók egy táborba. Az értekezlet azután meglepő eredményt hozott, mert a legerősebb ütközőponton, a királykérdés elvi alapjainak megítélésében a párt alig néhány tagjának leszámításával, teljesen egységesen nyilatkozott meg. Megszövegezett határozati javaslatot ugyan nem fogadtak el, de az elvi kérdésekben meggyőztek és megbizták az intéző bizottságot, hogy ezen az alapon részletes programot dolgozzon ki. Hogy minő elvi megállapodásra jutottak, erről már a mai napon is eltérnek a vélemények.

A kiadott hivatalos jelentés szerint kimondta a párt, hogy a szabad királyválasztás álláspontján van és a practica sanctiot megszüntnek tekinti.

A kisgazdapárt magyarázata szerint ebben benne van az, hogy a nemzet visszanyerte a szabad királyválasztás jogát, míg a kereszténypart politikuskok nagyrésze tagadja ezt.

Rubinek Gyula kereskedelemügyi miniszter a következőképpen nyilatkozott:

— Azt, ami történt tegnap este, könnyű megérteni. Magyarázata a következő: Az értekezleten két felfogás küzdött egymással és ezek között az egyik azt kívánta, hogy a királykérdés dolgában már most foglaljunk állást, a másik meg azt kívánta, hogy várjuk meg, amíg megjön az új miniszter elnök és annak a programjába

foglaljuk bele a párt álláspontját az alkotmányjogi kérdésekről. Ez tehát végül is már csak taktikai kérdés volt. Hosszas vita után az az egységes álláspont alakult ki, hogy a pártnak most már haladéknélkül állást kell foglalnia ezekben a nagyhorderejű kérdésekben és hozzá kell fogni az alkotmány reformjához, mert hiszen a nemzetgyűlésnek ez a legfontosabb feladata, ezért hivatott életre és ha ezt elvégezte, fel kell oszlania. Az értekezlet azután megállapította a párt irányelveit és megbizta az intéző bizottságot, hogy ezeket egy párt-programm számára részletesen dolgozza ki.

— Senkinek nem lehet kétsége aziránt — és ez mindennél világosabban folyik az ülésen leszövegezett megállapításból — hogy a tegnapi értekezlet a nemzet szabad királyválasztójoga mellett foglalt állást akkor, amikor kimondta, hogy a practica sanctio hatályát megszüntnek tekinti, ha pedig ez ma még valamiképpen is hatályban volna, gondoskodni fogunk róla, hogy az annál nyíltabban és világosabban legyen benne az új miniszterelnök programjában.

A keresztényszocialisták új Teleky-kormányt várnak

A keresztényszocialista pártnyalal ma délelőtt 11 órakor megbeszélésre gyűlt össze. Ezen a részen arról vannak értesülve, hogy Bethlen István gróf, kinek neve már tegnap forgalomba került, egyelőre nem vállalná a miniszterelnökséget és felfogásuk szerint valószínűleg ismét Teleky Pál gróf miniszterelnök kapna megbízást a kormányalakításra.

Andrássy királyválasztási logról

Andrássy Gyula gróf a következőképpen nyilatkozott a helyzetről egy ujságíró előtt:

— A kérdés elszövegezett elintézésére puccsjellegű dolog volna. Eddig a sajtóban nem is volt szabad ezzel foglalkozni, a nemzetgyűlésen sem tárgyalták meg objektíven és ha a párt csak úgy puccszerűen állást foglalna, megcsinálna maga részéről a forradalmat és ugyanakkor, amikor hangsúlyozza Magyarország függetlenségét, azt végleg eltemetné.

— Politikailag különben valamennyiünknek az a meggyőződése, hogy a független nemzeti királyság alapján állunk, hogy minden közjogi kapcsolat Magyarország és bármely más ország között megszünt.

— Eltérés a közjog magyarázatában van. Szerintem van magyar király és van örökösödési jog. Ha igaz is volna, aminthogy nem igaz, hogy az egész practica sanctio, akkor sem lehet a koronázás tényét meg nem történné tenni. Olyan eljárás, mely a törvényesen megkoronázott királyt trónjától, fiait az örökösödési jogtól megfosztaná, nemcsak a practica sanctioba ütköznék, de az egész magyar tradícióba és jogi felfogásba. Abszolút forradalmi tény volna. A törvényes rendszer helyreállításának időpontját, módját az ország nagy érdekeihez kell szabni. De a törvényességet lábunk alól ellökni, az új rezsimet forradalmi tényre akarni alapítani, a királyválasztás kiszámíthatatlan veszélyeit és korrupcióját, polgárháboruszerű tünetet az országra zudítani, nemzetgyilkos cselekedet volna.

Bethlen István gróf

a politikai helyzetről a következőkben nyilatkozott:

— A helyzet még nincs tisztázva. A tegnapi pártértekezlet csak elfedi az ellentéteket, de nem érinti a kérdések gyökerét. Csak a további fejlemények fogják megmutatni, hogy egységes párt áll-e az egységes határozat mögött. Amíg ez tisztázva nincs, addig időelőtti az új kormány alakulásához, vagy a kormány rekonstrukciójához messzebbmenő kombinációkat fűzni. En egyáltalában nem látom tisztázottnak a helyzetet. Ami a királykérdést illeti, nem szabad királyválasztásról volt szó, hanem arról, hogy nemzeti király legyen és ebben meg is egyeztek.

Teleky Pál gróf miniszterelnök

a tegnap esti pártértekezlet után a politikai helyzetről a következőket mondta:

— Impresszióm az, hogy az ellentétek oly nagyok, mint az általános izgatottság következtében látszanak. Mert, ami előttem mindig nyilvánvaló volt, a tegnapi értekezlet is megmutatta, hogy egy magyar ember sem vállalhat mást, mint a teljes, független, önálló Magyarországot és egy olyan természetesen nemzeti királyságot, amely szintén ezt az önálló és független Magyarországot jelenti.

Ezt az elvet vállalja az egész nemzet és kell, hogy vállalja. Ez könnyíti és biztosítja a nemzetgyűlés munkáját és feleslegessé tesz minden izgalmat. A nemzetgyűlés nem forradalmi szerv, hanem a régi magyar alkotmány rendjének helyreállítására hivatott törvényes szerv, amely a pillanatnyi izgalmak dacára komoly megfontolással fogja meggyőződése szerint revízió alá venni mindazokat, amelyeket viseszanyert teljes függetlenségünk

következtében revízió alá kell venni. Ez történt a földreform komoly és magas nivóju tárgyalásánál is. A nemzetgyűlés nem fogja magát semmiféle igény által befolyásoltatni és személyeknek az érdekeit nem fogja szolgálni, csak a nemzetét, mert ezzel a komolysággal fogja biztosítani a jövő számára mindannak megtámadhatatlanságát és maradandóságát, amit most alkotni fog.

Debreceni információ a politikai helyzetről

Huberth Ottó főispán ma délelőtt 10 órakor a következő telefonjelentést kapta Budapestről a politikai helyzetről:

— Súlyosabb kormányválság esete nem forog fenn. Meg fogják találni a közös egyetértés alapjait és ha másként nem is, koalíciós alapon fog együtt maradni a kormánypart és a kormány. legfeljebb egy-két személyváltás van kilátásban.

Elmarad az irredenta szobrok leleplezése

Hazafias istentiszteletek a dereceni templomokban

A belügyminiszter ma táviratban értesítette a városi tanácsot, hogy a védőligák szövetségének december 5-ére tervezett szoborleleplező ünnepélye a kormánynak a gyülekezési jog korlátozására vonatkozó rendelete folytán bizonytalan időre elmarad. A városi tanács a távirat folytán megtette a szükséges intézkedéseket, a budapesti küldöttség ma már el sem utazott, az egyházakat pedig köriratban értesítették, hogy az ünnepi istentiszteletek elmaradnak.

A tisztántuli református egyházkerület püspöki hivatala közli: A budapesti irredenta szobrok leleplezése f. hó 5-éről bizonytalan időre elhalasztott. A református templomokban azonban f. hó 5-ikén, vasárnap 9 órakor alkalmi istentiszteletek fognak tartani az ország feldarabolásáról való megemlékezéssel.

A nagytemplomi istentiszteletre (f. hó 5-én, vasárnap d. e. 9 óra) a hatóságok, egyesületek és testületek meghívást nyertek. Dr. Ballazár Dezső püspök ez uton tudatja, hogy a nemzeti vonatkozású istentiszteletet megtartja a szobrok leleplezésének elmaradása mellett is. Az istentiszteletre szeretettel hív minden érdeklődőt.

A debreceni izr. hitközség előjárósága meghívást bocsátott ki a Védő Ligák Országos Szövetségének Budapestén az irredenta szobrok országos ünnepség keretében való leleplezése alkalmából 1920 december hó 5-én, vasárnap délelőtt 11 órakor a Deák Ferenc-utcai izr. templomban tartandó ünnepi istentiszteletre. Az

ünnepély sorrendje: 1. Ma toyu. 2. Himnusz. 3. 20. zsoltár. 4. Ünnepi beszéd. 5. Szózat.

Megegyezés a város és a helyi vasut között

A jog- és pénzügyi bizottság ülése

A jog- és pénzügyi-bizottság tegnap délután Vargha Elemér dr. tb. főjegyző elnöklésével tartott ülésén foglalkozott a város és a helyi vasut megegyezésével az árúért fizelendő díj és a menetjegyek árának megállapítását illetőleg. Ez a megegyezés már hónapok előtt létrejött, azonban Tervey Tamás dr. felszólalása alapján a közgyűlés nem hagyta jóvá és így hosszú időszak alatt szabályozatlanul maradtak a fontos kérdések a nélkül, hogy a városnak bármi haszna is lett volna belőle.

A legutóbbi közgyűlés azután megváltoztatta előbbi, egy felszólalás pillanatnyi hatása alatt hozott és a közérdekkel össze nem egyeztethető határozatát és felhatalmazta a városi tanácsot, hogy a közgyűlést képviselő Tervey Tamás dr. és Komlóssy Imre dr. részvételével folytatandó tárgyalásokon megegyezést létesítsen a helyi vasutal.

Ez a megegyezés került tegnap a jog- és pénzügyi bizottság elé és megállapítható, hogy dátumbeli és a szénárak azóta bekövetkezett emelkedése folytán természetesen adatai, a megegyezés lényegét nem érintő változásokat leszámítva, ugyanaz maradt a megállapodás, mint amelyet Tervey Tamás dr. a közgyűlésen kifogásolt és amelyet most maga is jóváhagyott.

A különbség csak az azóta eltelt hosszú idő. Tiszta szerencse, hogy a város bizonyos kedvező helyzetben van, amely lehetővé tette, hogy a helyi vasut az eltelt idő alatt nem vonta vissza méltányosságából tett ajánlatát a szénár-különbözethetnek visszamenőlegesen való megfizetésére. Csak a tanács kiküldötték tapintatosságának köszönhető, hogy a rosszul informált közgyűlést ma a 400.000 koronás károsodása világoztotta fel és tette jobban informálttá.

A megegyezésből, amely több oldalra terjed, a közönséget csak az érdekli, hogy amennyiben a szén ára eléri a 90 koronát, a november 20-án 2 és 3 koronára emelt villamos jegyárak újabb emelésére kerül a sor.

A jog- és pénzügyi bizottság természetesen javasolja a közgyűlésnek, hogy a megegyezést, amely már életbe is lépett, utólagosan hagyja jóvá.

Foglalkozott a bizottság a Pesti Hazai Első Takarékpénztárnál levő 4 milliós, illetve 5 és fél milliós függő kölcsönöknek ez év végéig való meghosszabbításával is. Hosszas tárgyalás után a pénzügyet hajlandónak nyilatkozott a meghosszabbításra 6-5 százalékos kamattal és fél évenként 1/8 százalékos díj mellett. A bizottság javasolja a feltételek elfogadását és a tanács utasítását olyan irányban, hogy a kölcsönök esetleges további meghosszabbítása iránt is tárgyaljon a pénzügyi bizottsággal.

A Dmke-épület megvételére tett ajánlatot az egyetem. A bizottság érdemben nem foglalkozott az ajánlattal, mert az épület tulajdonjoga a Dmkevel kötött szerződés jóvá nem hagyása miatt vitás, hanem elhatározta, hogy sürgető feliratot intéz a kormányhoz a szerződés jóváhagyása iránt. Javasolja a bizottság a közgyűlésnek, hogy a József főherceg

szanatorium-egyesületnek 10.000 korona, a vakokat gyámolító országos egyesületnek 5000 korona segélyt juttasson és 10.000 koronával lépjen be alapító tagok a Falu szövetségbe.

A rokkant katonák javára an-

nak idején rendezett gyűjtésből még 12000 korona van meg. A bizottság javaslata az, hogy ez a pénz a házipénztár kezelésében maradjon és a szegényügyi bizottság rendelkezze vele segélyek folyósítására.

Exminiszter és papképviseelő pofozkodása a cseh parlamentben

Prága, december 3. A költségvetés vitája során tegnap délelőtt majdnem hajbakaptak a nemzeti demokraták és a német képviselők. Már-már ököllel mentek egymásnak, amikor az a mulatságos dolog történt, hogy Rasin dr. volt pénzügyminiszter kiöltötte nyelvét a németekre. Az elnök ezért rendreutasította és az epizód annyira lecsillapította a kedélyeket és olyan jó kedvre hangolta a németeket, hogy a tárgyalás zavartalanul folyt tovább.

Annál nagyobb botrányba fullt a délutáni ülés. Ripar, cseh klerikális papképviseelő felszólalása során megtámadta Wrbszky volt közlelmzési minisztert, a nemzeti szocialista párt tagját, hogy állását vagyonszerzésre használta ki. A volt miniszter magából kikelve kért magyarázatot, de Ripar nem válaszolt. Wrbszky a legnagyobb izgalomban odaszaladt erre a cseh klerikális klub elnökéhez és a párttól kért elégtételt. A pártelnök elhárító mozdulattal annyit felelt, hogy majd megvizsgálja az ügyet.

Akkor majd magam szerzek elégtételt! — kiáltotta dühösen Wrbszky, odament Ripar

elő, megvárta, amíg befejezte beszédét és utána hevesen követelte, hogy magyarázza ki szavait. Ripar gunyosan mosolyogva mondta:

— Csak emlékezzék vissza a csehközpontokra!

Ebben a pillanatban Wrbszky öklével fejbevágtá a papképviseelőt. Leirhatatlan kavargás támadt. A képviselők összeszaladtak, a klerikálisok fenyegetőleg fogták körül Wrbszkyt és Samarik képviselő teljes erőből pofonvágtá az exminisztert.

Az ülés abbamaradt és a legnagyobb izgalomban teljes négy óra hosszat vitatkoztak a képviselők a teremben és a folyosókon. Végre az elnök újból megnyitotta az ülést és sajnálkozását fejezte ki, hogy ilyen fiatal parlamentben ennyire elfajultak az ellentétek. Ripart rendreutasította, Wrbszkyt öt ülésről, Samarikot pedig az aznapi ülésről kizárta.

A felvidéki magyar pártok fuziója.

Prágából jelentik: A Tótföld magyar polgári pártjai elhatározták a pártok fuzióját. Felveszik az új pártba Ruszinszko magyar polgári pártjait is.

Sókiosztás

A fogyasztó közönség a hatóságok sósógy második szelvényére f. hó 6-ától kezdődőleg egy és fél kiló darált sót vásárolhat annál a kereskedőnél, kinél sósógyet előjegyeztette. A só kilogrammonkénti ára 11 korona. F. hó 4-től a sósógy első szelvényére sőt kiadni nem szabad. A sósógy második szelvényére is csak f. hó 15-én estig lehet sőt kiadni. Aki ez ideig a jegyére járó sőt nem veszi át, arról lemondottnak tekintik. A sósógy második szelvénye f. hó 15-évelérvényét veszti. A beváltott jegyeket a kereskedők dec. 16-tól 22-ig számolhatják el. Utalványokat a kereskedők a mai naptól átvehetik.

Petroleumkiosztás

A közönség számára a petroleumgy második szelvényére f. hó 7-től kezdődőleg petroleum fog kiosztani. A petroleumot mindenki annál a kereskedőnél kapja meg, akinél petroleumjegyet előjegyeztette. A petroleum ára fogyasztók részére literenként 35 koronában állapított meg. A kereskedők első sorozatu jegyekre 1 liter, második sorozatu jegyekre egy és fél liter, harmadik, negyedik és ötödik sorozatu jegyekre egy-egy liter petroleumot tartoznak kiadni. Első szelvényekre petroleumot kiadni nem szabad, ezeket a kereskedők nem számolhatják el. A beváltott petroleum szelvényeket a kereskedők dec. 20-ától számolhatják el, dec. 27-étől a második szelvényre sem szabad petroleumot kiadni. Kereskedők utalványait a mai naptól átvehetik.

Debrecen, 1920. december 3.

Közlelmzési ügyosztály.

DOLLART
és más idegen pénzt legdrágábban veszik
SIMON GYÖRGY
Debrecen, Kossuth-utca 11.

Hirdetmény

A honvédelmi miniszter ur f. évi 70915-eln. 8. a. 1920. számú rendelete alapján közlöm, hogy a katonai szolgálatot nem teljesítő, nem tényleges havidíjasok katonai egyenruhát a Szolg. szab. I. rész 281. pontja értelmében csak ünnepélyes alkalmakkor viselhetnek.

Minden ilyen esetben azonban az egyenruha viselésére az érdekeltnek külön engedélyt kell kérni. A kérelem a tértarancsnokságon (Piac-utca 41. sz.) személyesen adandó elő.

Ezen rendelkezés a hivatásos állományból származó nyugállományú havidíjasokra nem vonatkozik. Ezek a katonai egyenruhát továbbra is külön engedély nélkül viselhetik.

A legénységi állományhoz tartozó összes nem tényleges katonai egyének (tehát hadapródjelöltök is) katonai egyenruhát egyáltalában nem viselhetnek.

Azok, akiknél azért, mert civilruhájuk nincs, a katonai egyenruha felszerelésükkor meghagyatott, azt továbbra is viselhetik ugyan, de az egyenruháról mindennemű rendfelfizetési jelvény (csillag, vallásinór, sapkarózsza, karpaszomány, hajtőka, sujtások stb.) eltávolítandó.

Ezek, mivel polgári személyek, a sapkájukon nagy »P« (polgár), illetve nagy »R« (rokkant) betűt tartoznak viselni. Ellenkező esetben kellemetlenségnek teszik ki magukat.

Debrecen, 1920. november 30-án.
Kellt ezredes, tértarancsnok.

Férfi fehérneműeket
készít
HERMAN
MÁNDOR és Tsa
Piac-utca 10. Előával szemben.

Férfi beült és Anillop-kezyüköl
Sóriási raktár
Schön Sandornai
DEBRECZEN,
Piac-u. 14. Csapó-u. sarok

A debreceni ítélőtábla hatáskörének kibővülése

A kormány azokat a bírósági területeket, amelyek az eddig illetékes bíróságok a megszállás következtében nem gyakorolhatják birói hatóságukat, Csonka-Magyarország bíróságainak hatáskörébe osztotta be. A debreceni ítélőtábla hatáskörébe a következő járásbíróságok területével bővült (a zárójelben közölt a ma illetékes törvényszék székhelyét jelöli):

Abaujszántó (Miskolcz), Beregszász (Nyiregyháza), Berettyóújfalú (Debrecen), Fehérgyarmat (Nyiregyháza), Feled (Miskolcz), Kassa (Miskolcz), Királyhelmec (Sátoraljaújhely), Mátészalka (Nyiregyháza), Mezőkaszony (Nyiregyháza), Miskolcz (Miskolcz), Nagykapos (Nyiregyháza), Nagykároly (Nyiregyháza), Nagyváradi-vidéki (Debrecen), Sátoraljaújhely (Sátoraljaújhely), Szatmárnémeti (Nyiregyháza), Szeps (Miskolcz), Székelyhid (Debrecen), Szikszó (Miskolcz), Torna (Miskolcz).

Bármely bányászattal eláított bankjegyeket bevált

Farkas László
bank és tőzsdébizományos, Miklósi-utca 1. sz.
Dollár, külföldi pénzek vétele.
Jelzálogkölcsezőnk. Ingatlan vétel és eladás

Szeged részvéte Kovács József elhunytá fölött

Szeged város tanácsától ma a következő részvételt érkezett a városi tanácshoz:

Tekintetes Tanács!

Mély részvétellel szereztünk tudomást Debrecen sz. kir. város nyugalmazott polgármestere, Kovács József elhunytáról, aki hosszú időn át mint városának első tisztviselője kiváló tulajdonságával a város tisztviselői karának követésére méltó példát szolgáltatva, polgártársainak önzetlen szeretetét érdemelte ki.

A kiváló férfi érdemeiről szeretettel megemlékezve, kérjük a tekintetes Tanácsot, fogadja Szeged sz. kir. város közönsége nevében tolmácsolott részvételtjes tiszteletnyilvánításunkat.

Szeged sz. kir. város tanácsának november 25-én tartott üléséből

Somogyi Szilveszter,
polgármester.

Az egyetemi templom építését kéri a presbiterium

Az egyházi alkalmazottak fizetésemelése

A debreceni református egyház presbiteriuma tegnap tartott ülésén elfogadta az egyházi alkalmazottak fizetésemelése tárgyában az előkészítő bizottság javaslatát.

A javaslat szerint az egyház lelkészei 11—11 hold föld haszonélvezetét és 8 $\frac{1}{2}$ —8 $\frac{1}{2}$ öl fát kapnak, a segédlelkészek fizetése pedig 1200 koronáról 1600-ra emelkedik. A többi egyházi alkalmazott haszonbérét is átlag 4—800 koronával emelte a presbiterium. A pótlékokat mindaddig fizeti az egyház, amíg az állam fizeti a hivatalnokainak adott drágasági és egyéb segélyeket.

Tárgyalta még a presbiterium a Kalvinisták Templomegyesületének kérését is, amelyben az egyesület egyetemi templom felépítését sürgeti. A presbiterium nagy lelkesedéssel tette magáévá a tervet és elhatározta, hogy feliratot küld a kultuszminisztériumhoz és kéri, hogy a kultuszminisz-

lérium sürgősen készíttesse el a templom terveit s felépítéséhez anyagi támogatással járuljon hozzá.

Fényüzési adó

alá nem esik még a legfinomabb szövet sem, melyet legolcsóbban

Fischer Adolf és Fianál
szerezhet be.

Piac-utca 61. szám.

HIREK.

**Hiszek egy Istenben,
Hiszek egy Hazában,
Hiszek egy isteni örök
Igazságban,
Hiszek Magyarország
feltámadásában.**

— **Vörhenyjárvány** miatt bezárták az iskolákat. A tisztifőorvosi hivatal jelentése szerint a vörheny járványszerűen lépett fel Debrecenben. E jelentés alapján a polgármester elrendelte valamennyi elemi- és középiskolának a mai naptól számított husz napra való bezárását.

— **A közigazgatási bizottság** ülése december 6-án délután 2 órakor lesz a városháza kistanácstermében.

— **A lísztiroda** már a végső eszközökhöz kénytelen folyamodni, hogy a lísztiért könyörgők hatalmas aradatától megszabaduljon. Líszti tényleg nincsen, azonban azok, akiknek lísztre okvetlenül szükségük van, nem hisznek a Kiss Ferenc hivatalának ajtájára kiszögegetett felírásnak, amely szerint *„lísztihiányban nincs”*. Kiss Ferenc mára már megváltoztatta a felírást és új cedulát szögegetett ki, amely azt mondja, hogy: *„Líszti valóban nincs”*. A mai nap szomorú tapasztalatai szerint azonban ennek a felírásnak sem volt hatása és Kiss Ferenc arra határozta el magát, hogy holnapra a következő felírást cedulát szögeget ki ajtájára: *„Becsületiszta vanra, nincs líszti”*. Félünk, hogy ennek a döntő súlyú argumentumnak is kevés hatása lesz.

— **A postapénz.** Mint a hivatalos lap mai száma közli, 1920. évi november 30-án 1.401.837.000 korona értékű postatakarékpénztári pénzjegy volt forgalomban. A szaporodás a múlt havi kimutatás óta 4.000.000 korona értékű pénzjegy.

— **Új árszabály a fürdőkben.** Az árvizsgáló bizottság tegnap este tartott ülésén a fürdőkben a következő új árszabályt alapította meg: **Margit-fürdő:** gőz délelőtt 24, délután 20, gyermekjegy 16, kádfürdő egy személyre 30, két személyre 40 korona; **Arany Bika-fürdő:** gőz délelőtt 30, délután 25, kádfürdő elsőosztályu 38, másodosztályu 24 korona. — A fuvarozás díjának megállapítását tanulmányozás tárgyává tette a bizottság.

— **A szén.** Szén megint csak kis mennyiségben érkezett, hogy csak esti 10 óráig lehet világítás és a világítási vállalat kénytelen volt ma az összes motorok üzemét betiltani, hogy a világításhoz szükséges áramot zavartalanul szolgáltathassa.

— **Ügyvédi hír.** Dr. Faragó Ernő volt lakáshivatali előadó, ügyvédi irodáját Ferenc József-u. 49. sz. a. — szemben a főpostával — megnyitotta.

— **A közalkalmazottak beszerzési csoportja** értesíti tagjait, hogy a Bornyi-féle hentesüzletben (Csapó-utca, Knoll-ház) szalonjárándóságokat kiválthatják. Kérjük a tagokat, hogy járandóságukat sürgősen vigyék el.

Telekinem helyesli a pártkhatározatot

Házfelosztásra is kerülhet a sor

B u d a p e s t, december 3. A Magyarország tudósítója legjobb helyről úgy értesül, hogy bizonyos csoport magyartartása nagyobb akadályokat gördít a válság gyors, sima és parlamentáris megoldása elé. Könnyen házfelosztásra kerülhet a a sor, amire a törvények módját és alkotmányos hatalmat adnak a kormányzóknak.

Döntés a jövő hétre várható.

A kormányzó Perényi Zsigmond bárót is meg fogja hallgatni.

Budapest, dec. 3. Teleky Pál gróf miniszterelnök egy hírlap-író előtt a következőket jelentette ki:

— **Debreceni vonósnyegyes társaság hangversenye** ma, szombat este 7 órakor a Zenedében. Fentartott bérletjegyek *Gárdosnál* — püspöki palota — és esti pénztárnál váltandók ki. Napi jegyek ugyanott.

— **A Hadirokkantak, Hadiözvegyek és Hadiárva Nemzeti Szövetsége** értesíti tagjait, hogy kedvezményes tűzifát még lehet előjegyezni (Szent Anna-utca 12. sz.). Azon tagok, kik fát előjegyeztek, felkérnek, hogy köbméterenként ideiglenesen 125 koronát naponta délelben 12—1 óráig a Szövetség pénztárosánál Verbőczy-u. 2. sz. alatt, az állami gépkötő irodájában befizessenek. Megjegyeztetik, hogy ha csak annyi lesz kitermelve, ahány köbméterre a befizetés megtörténik. A befizetés határideje 1920. december hó 10.

— **Orgonahangverseny.** A Debreceni Testvéregyesület az elledség által elfoglalt magyar területekről elűzött és hontalanná lett Debrecenbe menekültek gyermekeinek karácsonyi felszólalására a Kossuth-utcai templomban folyó hó 5-én, vasárnap délután 4 órai kezdettel orgona-hangversenyt rendez. Jegyek Kossuth-utca 75. sz. alatt, a lelkesítő hivatalban, a délelőtti órákban s 5-én délután 3 óratól a templom előtt kaphatók 10 és 5 koronás árban. A jótékonycélra való tekintettel szíves jóindulatába és pártfogásába ajánljuk közönségünknek a következő műsort: 1. Orgonahangverseny. Allegro-Largo-Rondo Ch. Rinck, előadja Hammerstádt János, a zenede igazgatója. 2. Arie Elisabeth Mendelschön, Ujfalussyné Mándy Margit. 3. Beszél Balogh Kálmán Kolozsvárról menekült tanítóképzőintézet tanár. 4. Enkel Varga Ferenc volt katona, teológus, debreceni s-lelkész, orgonán kíséri Bakk Béla tanító. 5. a) Largo D-moll. L. o. Beethoven, b) Évszakokból I. Hajdu előadja Hammerstádt János. 6. Arie Gordiano, Miatyánk énekeszöveg Krebsz, éneklő Ujfalussyné Mándy Margit. 7. a) Chant religieux, b) Larghetto Cello-szó Corelli, játssa Mándy Bertalan. 8. Toccato és fuga Sch. Bach, orgonán játssa Hammerstádt János.

— **A Napsgyár műtárgyárverése** ma és holnap délután 3 órakor lesz, Piac-u. 10. I.

— **Öngyilkos cseléd.** Hüse Margit, 17 éves cseléd tegnap este Kossuth-utca 47. szám alatti lakásán sósavat ivott. A mentők a közkörházba szállították. Tetének oka szerelmi bánat. Allapota súlyos.

— **Margit fürdő állandóan nyitva.**

— **Világhírű »Gyukits« kalapok** a legnagyobb választékban Frank Edénél.

— **Dr. Hahn Aladár** gyermekmenhelyi orvos, csecsemő- és gyermekgyógyász, lakását Hatvan-utca 1. püspöki palotába helyezte. Bejárát a középső kapun. Telefon 461.

— **Frank Sándor** céghez Piac-utca 42. sz. posztó szövet, selyem és kész női fehérnemű legfinomabb kivitelben nagy választékban érkezett.

— A kormányzó ur öfömméltóságának előadtam a kormányválságra vonatkozó eseményeket. Javasoltam *Rakovszky* István kihallgatását, ami valószínűleg még ma délután megtörténik. Utána *Rubinek*, nagyatádi *Szabó, Haller* és *Vass* miniszterek kerülnek kihallgatásra. *Rakovszky* után a minisztereket nyomban fogadni fogja a kormányzó, mert a válságot lehető gyorsan akarja megoldani.

— **Az én tervem az, hogy szakembereket hívjunk össze az alkotmányjogi kérdések megoldására.**

— **Nem tartom helyesnek a rezolúciót. Az első posztulátum a szakemberek összehívása, hogy tiszta helyzetet teremtsünk. A másik az, hogy a nemzet nagy egyeteme is egyetértessen a döntéssel.**

Dinamó gépeket, kapesoló táblát, villanyműszereket, mozgósínház berendezéseket eladok, veszek, vagy cserélek. Földvári Debreceni I. Elektrotechnikai gyár Széchenyi-u. 55. Telefon: 168.

— **Téli kabátok, öltönytöveket** flanellek, kendők, sapkák, férfi és női fehérneműk legnagyobb választékban kaphatók **Werner** divatházban.

— **Bokavédők, flanel-íngék, nyak-sálak** Frank Imrénél, Piac-u. 43.

— **Posztó gyapjuszövetek** és szabó kellékek megbízható bevásárlási helye **Feldheim Testvérek** posztó-áruházában Király-u. 4.

— **Legszebb velour kalapok** Frank Edénél megegház mellett.

— **Békebeli szerkezetű »Wecker-és falórak» nagy választékban** kaphatók **Schiffman** ékszerésznél Piac-utca 67.

— **Valódi »Pichler«** lóden kalapok Frank Edénél.

— **Alakíttassa kalapjait Széll és Kósánál, Piac-u. 63.**, ahol a legújabb divat szerint gyorsan és pontosan elkészül.

— **Női felöltők, téli kabátok,** valamint gyermek kabátok, ruhák, flanel pongyolák újabb fazonokban érkeztek **Frank Sándor** női felöltő áruházába, Piac-utca 42.

— **Férfi kalapok** eredeti Pichler és Gyukits-gyártmány Frank Imrénél.

DOLLART

és más idegen pénzeket legmagasabb napi áron vált be

GÖTSCH SÁNDOR

bankirodója DEBRECEN.

Piac-u 38. I. em. Főposta mellett.

A budapesti tőzsde

Budapest, dec. 3.

Értékpia: Magyar hitel 2000—1980, Osztrák hitel 1125—30, Jelzálogbank 535—40, Leszámitoló 815—10, Hazai bank 820—800, Magyar-olasz 478—82, Borsod-Misk. 4825—4725, Concordia 3590—40, Budapesti gőzm. 6500—450, Gizella 2400—450, Hungária 2950—75, Viktória 13.000, Alt. köszén 11.400, Salgó 8700—825, Urkányi 5975—6000, Ganz-Danub. 22.200—400, Ganz-Vill. 5300—400, Rima 4075—4250, Schlick 1200—1300, Kőburg 4250—4425, Lipták 700—665, Brassói 5450—20, Hazai faterm. 6800—850, Általános fa 3350—90, Magyar erdő 1990—70, Nasic 18300—500, Klotild 6700—300, Országos faterm. 2700—740, Danica 7950—8050, Egyes. izzó 4500—625, Papir 4275—4350, Cukor 17000—680, Lámpa 3650—3530, Östermelő 1005—1010, Gummi 4700—600, Telefon 4250—4350, Adria 14300, Atlantica 8850—9000, Közuti 1570—40, Déli vasut 2132—25, Levante 7000—75, Államvasut 4900—5000, Trust 3180—200.

Valutapia: Napoleon 1630—1580, Font 1768, Dollár 499—502 és fél, Francia frank 30:50—30:75, Márka

7:24—7:30, Lira 18:85, Romanov 3:06—3:02, Lei 7:43—7:40, Sokol 6:08—6:16, Kor-dinár 14—, Frank-dinár 14—14:10, Léva 5:90—5:60, Bécs 98:50—99, Lengyel Márka 101 és fél—103.

ROMÁN és VEGYES
lebélyegzésű bankjegyeket legdrágábban vásárol **RANKAI** bankirodója
Debrecen, Kenyérplác. (Dogeulod-tér 8.)
TELEFON: 209.

SZÍNHÁZ.

Aszínházi irodák jelentése.

Szombaton 4-én este C) bérletben és vasárnap este bérlet szünetben **Ocskai brigadéros** a Csokonai-színházban, **Kardoss Gézával** a címszerepben.

Vasárnap délután 3 órakor mérsékelt helyárrakkal **Than Gyula** népszínművét, a *»Paraszthűség«* játszák a Csokonai-színházban.

A *Huncut kéményseprő»* szombat délutáni előadása technikai okokból f. hó 11-én tartatik meg. Az előre váltott jegyek erre a napra érvényesek.

Monte Christo a Vigszínházban. A *Vigszínház* szombati premijén egy igen kedves mulatóságos kis vígjáték kerül színre, melyet **Békffy Rászló** írt **Monte Christo** címmel, a műsor slágere **William Kahn Dinamit** című drámája, mely egy hajón játszódik le s elejétől végig idegizgató. Ebben a darabban fog a budapesti Nemzeti Színház kedvelt drámai művésznője, **Vizvári Mariska** fellépni, aki ezzel az alakításával olyan nagy sikert aratott Pesten, partnerei **Szemere Gyula** és **Lukács Lóra, Béla** lesznek **Vizvári Mariska** az ő különleges szülő műsorával fog még szerepelni, **Arkossy-Jávor** egy új táncduettel, **Idányos** új dalokkal, **Ernyei**, valamint a többiek *A földvásár* és a *Szellem* című darabokban, melyben egy komikát **Czöbelné Elza** fog játszani, aki ebben a műsorban fog mint szólista debutálni. **Helyárrak** rendsek, vasárnap délutáni mérsékelt.

Az **V-ik osztály** című diaktörténetnek óriási sikere van az Arany Bika moziban.

Monte Christo III., **Dumas** világhírű regényének harmadik részét mutatja be ma az **Uránia**. Előadások 5 és 7 órakor. Jegyelővétel.

A **névtelen vár**, **Jókai Mór** regénye filmen, bemutatja az **Apolló**. Előadások 5 és 7 órakor. Jegyelővétel.

Ijjasági oktató előadások az Apollóban ma, szombaton 4 órakor, holnap vasárnap 3 órakor. — A kitérő francia **Pathé**-műsor keretében *»A csodatévő rózsák«* — **Szent Erzsébet legendája»** lesz bemutatva.

Lóth **II. az Ótoldk osztály** című diaktörténetben elragadóan bájos. Bemutatja az **Arany Bika** mozi. Előadások 5 és 7 órakor.

TÖRVÉNYSZÉK.

§ **A bagaméri kommunisták.** A debreceni törvényszék ötös tanácsa ma délelőtt **Pálinkás János** és társainak, a bagaméri csendőrs lefegyverzők bűnügyét tárgyalta. **Pálinkás János**, **B. Kis János**, **Balla Pelci József**, **Dobolán József**, **ifj. Ámos Sándor** és **Veress Szász Imre** vádlottakat hatóság elleni erőszakkal vádolta az ügyészség. **Pálinkás János** azonkívül még fogolyszökés bűntettének vádját is állott, mert **Herba Imrét**, aki lopás miatt a csendőrsön el volt zárva, kiszabadította. A törvényszék **Pálinkás János** hatóság elleni erőszak és fogolyszökés bűntettéért **három év** fegyelmeztetésre, **Tóth Józsefet**, **B. Kis Jánost**, **Balla Pelci Józsefet** és **Dobolán Mihályt** hatóság elleni erőszak bűntettéért **8—8 hónap** börtönrre ítélte, **Balogh Jánost** és **Veress Szász Imrét** felmentette.

Ne engedje

félrevezettetni magát. Csak a valódi

DIANA-sósorszesz

hozza meg a várt eredményt, ha első segítség kell a házban.

Mindenütt kapható!Kis üveg ára 18.— korona
Közép » » 48.— »
Nagy » » 96.— »Gyártja a Diana Kereskedelmi R.-T.
Budapest, V., Nádor-utca 30.**Szt.
Pál-Gyógyintézet**Debreczen, ref. Egyházpáloca.
Rendelés egész nap.Tüdőbetegek, asthmások,
idegbetegek, reumások,
bőrbajok, nemibetegségek
s minden más chronikus
bajok gyógykezelésére, az
összes természetes gyógytényezőkkel
felszerelt intézet.**Bélyegzőgyár
és vésőintézet
PAULO I.**

Telefon: 13-65.

Vadbőröketveszek legmagasabb árban,
u. m. róka, nyul, görény,
vidra stb.**ADLER szűcsmester,**
Széchenyi-utca 40. szám.**Brilliansért, Aranyért
Ezüstért**

bámulatos árat fizetünk

Braun A. és Tsa

ékszerkészítők

Piac-u. 28. Passage,
a Gambrinus mellett.**Gombok kabát, zakó, mellény,**ringli, fonal, cipőkrémek, ruhafestékek,
lurion, cigarettapapír és hüvelyek, házi és
toilette szappanok, meszelő- és kefeáruk,
szobaseprők és piaci táskák legolcsóbban
beszerezhetők**Közszükségleti áruházban** Csapó-utca
9 sz.**Ertesítés.**Szíves tudomására hozom a t. vevőimnek, hogy papír és
rövidáru raktáramat, Piac-utca 37. szám (Kistemplombazárba)
helyeztem át, hol e szakmában vágó cikkek leg-
jutányosabban szerezhetők be.
Becsés partfogását kérem

kiváló tisztelettel

Mayer Manó,

Piac-utca 37. Kistemplombazár.

Nyomatott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.

GOTTSCHLIG AGOSTON
RÉSZVÉNYTÁRSASÁG
BUDAPEST-KÖBÁNYA, Martinyóca-tér 8-8.

Ajánlja:
kiváló minőségű likör-
különlegességeit, elismert
elsőrendű rum és cog-
nac gyártmányait.

Fűszer, gyarmat
:: és mindennemű ::
italárukban
legelőnyösebb beszerzési forrás
GYÉMÁNT GÉZA és TÁRSA
fűszernagykereskedőknel,
Piac-u. 58. Telefon 13-07.

Kőváry és Altman
szűcsök,
Piac-utca 42. az udvarban,
ahol mindenféle szörme dolgok
átalakítását és javítását a leg-
újabb divat szerint pontosan
eszközzik.

Rocsik átalakítását,
tapacirozást, lényezést
gyorsan és pontosan készítik.
Csaka rocsikat veszek és becserelek
NEULÄNDER
Erzsébet-utca 28.

**Karácsonyi
ajándéknak**
:: legalkalmasabb gyönyörű ::
szvetterek,
egész finom szövetruhák,
14-15 éves leányoknak is,
flanell ruhák, keztyűk, ka-
maslik, kötények, harisnyák,
cipők és mindenféle csecesemő-
holmik a legszebb választékban
Dr. HEGEDÜSNÉ
Gyermek-divatházában,
Simonffy-utca 2. szám.

Seprővásár!
SEPRŐ
rövid ideig kapható
10 és 14 koronás árban
CSERNYINÉL, Piac-utca 6. szám.

APRO HIRDETÉSEK**POSTA.**Ajánlat
elfogadva. Levelét kérem
átvenni sürgősen, üdv.
Fekete gyémánt.**VÉTEL.**Aranyat,
ezüstöt, briliánsokat
legmagasabb árban ve-
szek Schiffmann ék-
szerész, Piac-utca 67.Ólomot,
ólmocsöveket, ólmedé-
nyeket és más ólomból
készült ócska tárgyakat
magas áron veszünk. —
Cím a kiadóhivatalban.Elsőrendű tűzfűtő
nagyobb mennyiségben
veszünk. Árajánlatot kér-
jük lapunk kiadóhivata-
lába beadni.**ELADÁS.**Hencsereket,
plüs diványok, Schöberl-
ágyak készen kaphatók
Debreczenszky kárpitos-
nál, Hallkőz 8. Diványok-
ból modcon hencsereket
jutányosan készítek.»Pénztár«
National teljesen jókar-
ban 99-es szám eladó.
Cím a kiadóhivatalban.Porcellán
evőkészlet kávés és teás
is. Igen finom eladó.
Megtéríthető szomba-
ton és vasárnap délelőtt
1/2-11—1/2-12-ig Miklós-u. 9.Két pár
alig használt 42-es fekete
férfi cipő eladó. Rákóczy
utca 58.12 személyes
teljes ezüst evő kész-
let eladó. Cím a kiadó-
hivatalban.Kiváló minőségű
gyapjú leány- és fiu-
szvetterek nagy válasz-
tékban kaphatók Dr.
Hegedüs Gyerme-
divatházában Simonffy-
utca 2. szám alatt.25 méter barehet
(félpapír) jutányos áron
eladó. Cím a kiadóban.Sárcipő
alig használt, 44-es lábra
eladó. Cím a kiadóban.Eletátesont
billiárdgolyó, 2 garnitúra,
jutányosan eladó. Cím a
kiadóban.Eladó
gyermekjátékok, egy pár
38. és egy pár 35-ös va-
lódium gumi sárcipő. —
Cím a kiadóban.Tiszta
egész ives makulatura
papír (újság) kapható
lapunk nyomdájában.**KERESLET.**Aranyat,
mindenféle ezüstöt, bril-
liánt, gyöngyöt vesz
Steiner Mihály, Hatvan-
utca 2. szám, I. emelet.Pénztárnoknő
gyakorlattal, valláskü-
lönbség nélkül felvétetik
Brunner, Brüll és Grosz
cégnél Piac-utca 27.**Menekült**
urleányknak teljes ellátást
adok kis leányom gon-
dozásáért. Simonyi-ut 17.**30.000 korona**
kézpénz óvadékkal
pénzbeszedő vagy ügy-
nöki állást keresek, azon-
nali belépésre. Stern Kis-
faludy-utca 15.**Keresek**
cséplőgépet, amely 5
mm-ás lucernát, 5 mm.
árpát és ugyanannvi kö-
lest kicsépelne. Cím a
kiadóhivatalban.**Okleveles**
tanító keresek vidékre,
aki hébert is tanítana,
teljes ellátással. Cím a
kiadóhivatalban.**VEGYÉS.****Plisse-Gouvre**
harangszoknyákból is ké-
szít Farkas Bella, Arany
János-utca 20.**Aranyért**
fizetek grammonként 100
koronát Krámer, Arany
Bika-bérház 3.**Izraelita vallású**
gyermek elemi vagy
középiskolai tanulók ok-
tatását elvállalja ellen-
ségei megszállás alatti
területről menekült diák.
Héber olvasás tanítására
is vállalkozik. Címe a
kiadóhivatalban meg-
tudható.**Jó**
házi koszt kapható. Cím
a kiadóban.**Ingyen vihet akárki**
salakot (slagot) Piac-u.
34. számú háztól.**MAGA HAMIS**logokat, briliáns,
aranyat, ezüstöt a
legmagasabb napi
áron adhat el. —
Ékszerek, órák nagy
választékban. — Első-
rendű saját javító-
műhely. — Ugyanott
Orlitsch repülőgépkészítő.**BENEDIKT JENŐ ékszerész,**
Verbőczy-utca 2. szám. (Iparkamara-épület.)**'TURUL' Ingatlanforgalmi Iroda**

Debreczen, Szent Anna-u. 29. I. ajtó. Telefon 178.

Elkeltek a következő házak:

1. Nyil-utca 107. szám alatti ház
2. Csillag-u. 41. szám alatti ház
3. István-út 33. szám alatti ház
4. Eötvös-u. 27. szám alatti ház

Eladó házak:

1. Burgundia-utcai részen modern ház 4 rendbeli (17 szobából álló) lakással: parquet, fürdőszobák, villany, vízvezeték! Ára 680.000 korona.
2. Kaban a piacon jóforgalmu vendéglővel, (nagyteremmel el-
látva) szállodával eladó ház. Ára 220.000 korona.
3. Keresünk egy január 1-ére beköltözhető lakást (1 szoba-konyha)
10.000 korona lelepett fizetünk.

Felvilágosítást ad az Iroda délelőtt 9—12-ig és délután 3—5-ig.

ÉDES NEMES PAPIRRO,128⁰/₁₀ zsirszóda,Japán rizs, bors, KOCSI-
KENŐCS és mindenféle fűszer-
és gyarmatárú legjutányosabb
árakban beszerezhetők**Friedmann és Asztalos**fűszernagykereskedőnél
Széchenyi-utca 6. szám.**WEISZ MIHÁLY és TÁRSA**

aranyműves és ékszerész.

Elvállalja munkát és javítást.
Pontos kiszolgálás !!

Hatvan-utca 1. sz. Püspöki palota.

Felelős szerkesztő:

Dr. HEGEDÜS LORÁNT.

Kiadó:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részv.-társ.